

# “美国想要的不是盟友，而是忠诚的仆从” ——起底美国同盟体系

近年来，越来越多“盟友”不愿紧跟美国的脚步：法国、德国等国政要呼吁“避免成为美国的附庸”；沙特等中东国家谋求战略自主的步伐加快，中东地区迎来一波“和解潮”；作为北约成员国的土耳其一再拒绝跟随美国对俄罗斯进行制裁；哥伦比亚拒绝美国的提议表示不向乌克兰提供武器……

越来越多的国家日益发现，美国把同盟体系当作维护自身霸权的工具，要求“盟友”服从美国意志，甚至为了美国利益“背后捅刀”。正如德国联邦议院议员塞维·达德伦所说：“美国想要的不是盟友，而是忠诚的仆从。”

## “沉迷于自己首要位置和主导地位”

美国同盟体系始于二战之后，主要标志是1949年北约的成立。此后，美国又建立了美日、美韩、美菲等一系列双边同盟，逐渐构筑起遍布全球的同盟网络。这些同盟关系围绕美国霸权地位形成，最初是在冷战中应对来自苏联的所谓“安全威胁”而成立，但在冷战结束后并没有寿终正寝，反而继续加强。为巩固自身霸权，美国不断在世界各地挑动国家间矛盾，其“盟友”们不得不依附于美国。

北约东扩就是一个典型例子。在美国主导下，北约以俄罗斯为“假想敌”，不断东扩。巴西国际政治经济学家何塞·路易斯·菲奥里指出，美国到处散播“俄罗斯恐惧症”论调，好像不妖魔化外部敌人，西方就无法团结起来。

乌克兰危机升级，美国的目的是用战事削弱和拖垮俄罗斯，同时也借机压榨欧洲“盟友”，确保对它们的掌控。

近年来，美国将中国定位为“战略竞争对手”，频频炒作所谓“中国威胁论”，在亚太地区加紧构建三边或多边安全合作体系，谋求构建“亚太版北约”，甚至引入域外“盟友”，建立美英澳三边安全伙伴关系。这些举动的真目的是遏制打压中国，同时借机加强对亚太“盟友”的控制，以维护美国的霸权地位。

拜登政府上台后，打着“重回多边主义”的旗号，大搞“小圈子”和集团政

治，以意识形态划界、阵营对抗的方式来割裂世界。最近，美国在这些方面的动作越来越密集：与日本、韩国强化三边军事合作，推进情报共享机制，将“核保护伞”触角伸到东北亚地区，把组建美日韩三边军事同盟提上日程；宣称美国与菲律宾共同防御条约第四条适用于南海，还拉日本欲建立新的美日菲“三方联盟”；作为美英澳三边安全伙伴关系协议的一部分，美国国防部已经要求国会授权向澳大利亚转让核动力潜艇。

以美国为首的七国集团（G7）最近在日本广岛举行峰会，这一机制是美国同盟体系的重要组成部分，也是美国霸权的重要支撑。埃及埃中商会秘书长迪亚·赫尔米说，美国试图照搬在乌克兰问题上的套路，利用G7峰会将在亚太地区挑起冲突。G7是一个被美国操纵的“政治化团体”，以牺牲世界上其他国家的利益为代价，为美国谋取政治和经济利益。

但美国拉帮结派、煽风点火之举并不符合很多“盟友”的根本利益，许多国家不愿跟随美国与中国搞对抗。澳大利亚前外长鲍勃·卡尔公开表示，堪培拉不需要一个“沉迷于自己首要位置和主导地位”的美国。

## “炮火甚至会对准盟友”

“不要再谈论‘北溪’了。”美国《华盛顿邮报》今年4月初发表文章指出，西方国家官员并不急于查明“北溪”管道爆炸的真相。用一名欧洲外交官的话说，他们宁可找不到答案，也不想去面对“盟友”是肇事者的可能性。

而这位“名字都不能提”的盟友，就是美国。美国历史学家罗伯特·卡根曾经在谈到美欧关系时这样比喻：美国人负责“做饭”，欧洲人负责“洗碗”。从美国同盟体系内部来看，美国与“盟友”之间就是这样不平等的主从关系。

美国在盟国驻军，使盟国依赖于美国军事力量的同时，也加强对盟国的控制。美国智库昆西负责任治国研究会2021年的一项研究显示，美国在全球至高无上的地位，是由一个覆盖全球的同盟和联盟所组成的精细体系支撑的。”美国地缘政治学

家兹比格纽·布热津斯基曾对美国的全球同盟体系引以为傲。

而如今，不少“盟友”不愿事事紧跟美国，甚至在某些事件上与美国保持距离。“没人愿与霸凌者为伍。美国人将发现自己被世界其他地方孤立。”

美国经济教育基金会网站一篇文章这样解读背后的原因。

5月19日，第32届阿拉伯国家联盟首脑理事会会议在沙特阿拉伯吉达举行。叙利亚总统巴沙尔·阿萨德时隔12年重返阿盟峰会，不少国际观察人士将此视为阿拉伯世界重回大团结的一个标志性事件。阿盟重新接纳叙利亚一事证明，美国通过挑拨矛盾、煽动对立来操控地区局势的做法不得人心。卡塔尔半岛电视台研究中心在一份题为《中东：从十年冲突到和解时代到来》的报告中指出，拜登政府对阿拉伯“盟友”的关切毫不在意，不征求它们意见便在地区重要问题上作出单方面决定。如今，中东地区力量对比正在发生重大变化，地区秩序不再受美国操纵。

土耳其亚太研究中心主任塞尔丘克·乔拉克奥卢说，美国奉行单边主义，在中东地区不仅频频动用武力，而且滥用单边制裁，这些都是中东民众反美情绪激增的主要原因。华盛顿研究所去年11月进行的民调显示，近六成沙特人和阿联酋人表示，“现在不能指望美国，应该更多地把目光投向俄罗斯或中国”。

中东“盟友”寻求摆脱美国控制的举动并非偶然。在欧洲，“战略自主”再度成为领导人发言时的高频词。法国总统马克龙说，欧洲必须为战略自主而斗争；欧盟外交与安全政策高级代表博雷利说，“没有自治，我们就无法摆脱依赖”。

“美国的主要盟友都喊出‘不再做附庸’，这恐怕预示着美国主导地位走向终结的开端。”欧亚时报网站评论说，“我们不再生活在一个军事联盟的世界里……当今世界是多极化的，不结盟可能成为最大的全球新秩序。”

“美国正在变得孤单。”观察国际格局的走向，美国前财政部长劳伦斯·萨默斯得出这样的结论。

据新华社北京5月28日电

“没人愿与霸凌者为伍”

“美国在全球至高无上的地位，是

由一个覆盖全球的同盟和联盟所组成的精细体系支撑的。”美国地缘政治学

## 埃及宣布新发现两个木乃伊作坊

新华社开罗5月27日电 埃及旅游和文物部27日在首都开罗以南约30公里的塞加拉古墓群发掘现场宣布，埃及考古人员日前在此地新发现两个木乃伊作坊。

据介绍，这两个木乃伊作坊追溯到古埃及第三十王朝（公元前380年至公元前343年）和托勒密王朝（公元前305年至公元前30年），是迄今埃及发现的“最大、最完整的”木乃伊作坊。其中一个作坊用于制作人类木乃伊，另一个用于制作动物木乃伊。

## 俄罗斯别尔哥罗德州遭炮击致1人死亡

据新华社莫斯科5月27日电（记者华迪）俄罗斯别尔哥罗德州州长格拉德科夫27日说，该州舍别基诺区当天遭乌克兰方面炮击，导致1人死亡、3人受伤。死者为当地某公司的一名保安，3名伤者中有两名未成年人。

## 也门发生地雷爆炸致2名儿童死亡

据新华社开罗5月27日电 萨那消息：也门北部焦夫省27日发生一起地雷爆炸事件，造成2名儿童死亡，另有3人受伤。

据报道，当时一辆载有一家五口的汽车在行驶途中触发地雷，造成车上2名儿童丧生，他们的父母和另外一名儿童身受重伤。

## 封路通告

因集本线三架岭新隧道K294+024-K295+256（本溪至小市方向）、八盘岭新隧道K262+360-K264+210（碱厂至小市方向）因隧道内部预防性养护施工需要，需对集本线三架岭新隧道、八盘岭新隧道机电及土建进行维修。实施单向半幅封闭，请过往车辆减速慢行。

封闭时间：2023年5月29日至2023年6月30日。

施工期间给您出行带来不便，敬请谅解！特此通告。

本溪满族自治县交通事业发展服务中心  
本溪满族自治县公安局交通管理大队  
本溪市公安局交通安全管理局

## 封路通告

因省道奈北线（S216）阜新市境内耿家洼子桥、胡家沟桥危旧桥梁拆除重建专项养护工程施工需要，拟对奈北线K39+200—K39+404.312（耿家洼子桥）及K29+330—K29+390（胡家沟桥）区间路段进行全幅封闭。封闭日期：2023年5月23日至2023年10月31日。

道路封闭施工期间，原两座桥梁一侧均开放便道，请过往车辆按施工现场交通指示标志减速安全通行。特此通告。

阜新市交通运输事务服务中心  
阜新蒙古族自治县交通事务服务中心  
阜新蒙古族自治县公安局交通警察大队  
华跃建工有限公司

## 封路通告

因S106沈环线二道河桥：草鞍线连山关至摩天岭段丁家堡一号桥、铁匠沟一号桥全幅封闭施工，故在原桥位设临时绕行便道，请过往行人车辆按交通标志减速慢行。

因S305柞本线洪西沟大桥全幅封闭施工，故高官途经洪西沟大桥至家堡方向需绕道行驶，绕行路线：肖家河桥—S106沈环线—S304小小线（双向往返）。请过往行人车辆按交通标志提前绕道行驶。

封闭时间：2023年5月30日至2023年9月30日。特此通告。

本溪市交通事业发展服务中心

本溪满族自治县公安局交通管理大队

## 遗失声明

营口广汇物流有限公司辽H18022营运证（号10056186）

丢失，声明作废。

## 中国为维和事业作出了“极其宝贵的贡献”

——访联合国副秘书长拉克鲁瓦

据新华社联合国5月27日电

（记者王建刚）在5月29日联合国维和人员国际日即将到来之际，联合国负责维和事务的副秘书长让-皮埃尔·拉克鲁瓦在联合国总部接受新华社记者专访时，表达了对联合国维和行动走过75年历程的自豪之情，并对中国为联合国维和事业作出的宝贵贡献表示赞赏。

今年是联合国开展维和行动75周年。拉克鲁瓦称赞中国为联合国维和事业发挥的重要作用。他说，双方合作将不断探索新的可能性，例如部署无人机系统等设备，这将利用科技进步的力量为联合国维和事业发展作出贡献。

拉克鲁瓦特别提到在联合国

阿卜耶伊临时安全部队执行维和任务的中国维和直升机分队。阿卜耶伊地区面积约1万平方公里，是苏丹与南苏丹之间存在争议的地区之一。拉克鲁瓦说，在关键时刻，中国维和直升机分队发挥了重要作用，成功救出了因冲突升级被困的联合国工作人员，是一支“不可或缺”的维和力量。

拉克鲁瓦表示，期待联合国未来同中国在维和方面进一步加强合作。他说，双方合作将不断探索新的可能性，例如部署无人机系统等设备，这将利用科技进步的力量为联合国维和事业发展作出贡献。

## 停火协议下的苏丹现况



5月28日，在苏丹喀土穆，一名男子用水桶取水。苏丹武装冲突双方为时7天的停火协议定于29日晚到期。尽管零星交火持续，苏丹首都喀土穆周末局势相对平静。

新华社发

## 美国白宫与国会共和党人就提高债务上限达成初步一致

新华社纽约5月27日电（记者刘亚南）美国总统拜登和众议院共和党籍议长麦卡锡27日晚分别宣布，已就联邦政府债务上限和预算达成初步一致，预计很快把有关协议文本提交国会投票。

拜登当晚发表声明说，这是向前迈出的重要一步，代表了双方的妥协。双方谈判团队将在28日完成立法文本讨论，然后提交给美国国会两院。

麦卡锡表示，国会议员将在28日获得有关协议文本，众议院将在5月31日进行投票。

美国财政部长耶伦26日表

示，如果国会不提高或暂停债务上限，估计到6月5日财政部资金将不足以履行支付义务。

根据美国财政部公布的信息，美国联邦政府目前债务规模约为31.46万亿美元。如果分摊给美国民众，相当于每个美国人负债9.4万美元。在此次债务上限“濒危”前，据美国国会相关部门统计，自二战以来，国会已经102次对债务上限进行调整。近年来两党争斗日益加剧，债务上限谈判扯皮不断，造成市场动荡和政府停摆等乱象。路透社报道，上一次围绕债务上限的谈判出现类似情况是2011年。

## 德国：俄罗斯要求数百德公务人员离境

德国外交部27日说，根据俄罗斯方面要求，数百名在德国驻俄机构工作的德国公务人员将在今后几天内离境。

俄外交部发言人说，俄方此举是对德方先前驱逐俄外交人员的回应。

按照德方说法，俄外交部4月决定限制德驻俄使团和驻俄机构工作人员数量，从6月初开始实施，“要求我们在俄罗斯的所有机构大幅削减人员”。

据《南德意志报》当天早些时候报道，俄方必须对德方的举动作出回应，但没有发起任何不友好行动。她指责德方散布“新谎言”，“正在对俄罗斯采取多种仇俄性质的措施”。

扎哈罗娃还指出，德方行动未公之于众，此前否认驱逐20多名俄罗斯外交官的举动，但上述人员已经回到俄罗斯，德方举动“是彻头彻尾的谎言”。

德外交部称，此举是俄方“单方面、不合理、不可理解”的决定。法新社

新华社专特稿

## 教师紧缺 英国提供额外补贴吸引人才

由于教师紧缺，为吸引人才，英国政府决定为前来教书的外籍教师提供每人1万英镑（约合8.7万元人民币）的额外补贴。

据英国《每日邮报》27日报道，英国教育部已经开始向前来英国任教的外籍物理和语言教师提供“国际搬家费”，以贴补他们支付的签证和搬家费用。预计在今年9月新学年开始之前，将有300至400名外国教师享受到这一补贴。

此外，英国还计划引入新规，使一些国家的教学资格更容易取得。今年秋季开始的新学年中，见习中学教师的数量还不到目标人数的一半。

新华社微博特稿